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114. C. Rammeleborg: Usber die Zusammensetrang sweler
krystallisirter Roheisen.

(Vorgetragen vom Verfasser.)

Beim Bruch einer Schienenwalee auf der Henrichshiltte bei Hat-
tingen a, d. Robr fand sich das Roheisen theilweise krystallisirt und
swar in deutlichen Aggregaten reguldrer Okta3der, welche oberfifieh-
lich in den lebhaftesten Farben bunt angelaafen sind. Kiner meiner
friiheren Schiller, Hr. G. Brinok, als Hochofen-Ingeniear auf der
genannten Hiitte fangirend, hat die Giite gehabt, mir eine Probe die-
ses Eisens zu iibergeben.

Granes Roheisen ist mehrfach in reguliren Oktasderen krystalli-
sirt vorgekommen und auch von mir untersucht worden. Das schdne
Ansehen des oben erwihnten bewog mich, anch dies 2u analysiren,
Sein Bpec.-Gew. ist 7,285 und die elektro-negativen Bestandtheile
sind: -
Graphit - 1,121 pCt.
Kohlenstoff 1,963
Siliciam 1,687
Schwefel 0,113
Phosphor 0,041

Hier ist das Atomverbiltniss dieser Elements und des Elsens
= 1:17,6.

Auch in dem krystallisirten Roheisen von Gleiwits ist es == 11 7,9,
allein in dem von der Ldlling in Kirnthen == 1: 12, in dem ven
Rothehiitte am Harz und von Lauchhammer, welche ich friiher unter-
sachte, == 1:19 und 1:21°). Sieht man vom Schwefel ab, s0 ver
halten sich die At. von

P:8i:C Bi:C
Henrichahitte 1:42: 126 1:3
Lalling 1:43:100 1:32,3
Rothehiitte 1:33:8 4:1

L RSN ) RS e . L - B | h ]



431

rend im welssen Roheisvn sfimmtlic
verbunden ist, and beim Aufldsen i
wasserstoffen entweicht. Dass aber
richtig ist, haben O. Bromeis und i
dem susgeseichuetsten welssen Rohels
. B. in demjenigen von Miigdesprung
von Lohhiitte fast 28 pCt. des gesam
Bei dieser Gelegenheit fihre i
weolssstrahligen Roheisens aus ¢
Schottland) an, welches ich dem Bet
tend, verdanke. Dieses Roheisen it
nicht so deatlich, wie das zuvor e
trisbestirang unter Schlacke sebr k
sine sasgezeictmet gostrickte Form e
stallisirten Korpern nichs selten ist.
slso weisses Robeisern; sein Grap
Analyse gab:
Kohlenstoff
Siliciurn
Phosphor
Schwefel

In diesem Roheisen sind C, 8i,
P:8i:C
= 1:43:84

Es wilirde das erste Beispiel d
lkrer Form sein.
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